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รายวิชา คณิตศาสตร์
รหัสวิชา ค22102
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2

ครูผู้สอน ครูณัฐนรี จารุศุภกร 
ครูนงค์นุช สุกใส

เรื่อง กลยุทธ์พื้นฐาน 
ช านาญการบวกลบ (4)

จุดประสงค์การเรียนรู้

กลยุทธ์พื้นฐาน 
ช านาญการบวกลบ (4)

หาผลบวกและผลลบ
ของพหุนาม

พหุนาม คือ นิพจน์ที่อยู่ในรูปเอกนามหรือนิพจน์    
ที่อยู่ในรูปการบวกกันของเอกนามต้ังแต่สองเอกนามข้ึนไป
เรียกแต่ละเอกนามที่ปรากฏในพหุนามว่า พจน์
และเรียกเอกนามที่คล้ายกันว่า พจน์ที่คล้ายกัน

9yz2 + 2y + 5y – 4yz2

มี ………… พจน์ ได้แก่ …………………………………………..……

จงเขียนพหุนามดังกล่าวให้เป็นพหุนามในรูปผลส าเร็จ
และบอกดีกรีของพหุนาม 

9yz2 + 2y + 5y – 4yz2

เขียนในรูปผลส าเร็จได้เป็น 5yz2 + 7y

ดีกรีของพหุนามนี้เท่ากับ 3

ตัวอย่างท่ี 1 จงเขียนพหุนาม (4x + 6) + (5x – 7) ในรูปผลส าเร็จ

วิธีท า (4x + 6) + (5x – 7)

ตอบ 9x – 1

= 4x + 6 + 5x – 7
= 9x – 1

เมื่อน าพหุนาม 2 พหุนามมาบวกกัน นักเรียนคิดว่าเหมือน
หรือแตกต่างกับการท าพหุนามให้เป็นพหุนามในรูปผลส าเร็จ
เหมือนกัน คือ ถ้ามีพจน์ที่คล้ายกัน เราจะน าพจน์ที่คล้ายกัน
มาบวกกัน
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การหาผลบวกของพหุนาม ท าได้โดยน าพหุนามมา
เขียนในรูปการบวก และถ้ามีพจน์ที่คล้ายกัน ให้บวก
พจน์ที่คล้ายกันเข้าด้วยกัน

วิธีท า (6x2 + 10) + (5x2 – x + 2)

ตอบ 11x2 – x + 12

= 6x2 + 10 + 5x2 – x + 2
= (6x2 + 5x2) – x + (10 + 2)
= 11x2 – x + 12

จงหาผลบวกของ (6x2 + 10) + (5x2 – x + 2)

การบวกและการลบพหุนาม 

แบบฝึกหัด 4 : 
การบวกและการลบพหุนาม

(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)

ค าชี้แจง ให้นักเรียนหาผลบวกของพหุนามในแต่ละข้อต่อไปนี้

1. 
วิธีท า

ตอนท่ี 1

………….…………….…………….…………….……………….…………………….…………….…………….…………….……

………………….…………….……………………….…………….……..………………….…………….……..………………….…………….

……..………………….…………….……..……………………………….…………….……………………….…………….……..……………

………………….…………….……………………….…………….……..……………………………….…………….……………………….…

(4x2 + 5x – 3) + (2x2 – 2x)
2. 

วิธีท า ………….…………….…………….…………….……………….…………………….…………….…………….…………….……

………………….…………….……………………….…………….……..………………….…………….……..………………….…………….

……..………………….…………….……..……………………………….…………….……………………….…………….……..……………

………………….…………….……………………….…………….……..……………………………….…………….……………………….…

(a2 + 3b – 6) + (a2 – b)

ตอนท่ี 1

7 8

9 10

11 12
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ค าชี้แจง ให้นักเรียนหาผลบวกของพหุนามในแต่ละข้อต่อไปนี้

1. 
วิธีท า

ตอนท่ี 1

………….…………….…………….…………….……………….…………………….…………….…………….…………….……

………………….…………….……………………….…………….……..………………….…………….……..………………….…………….

……..………………….…………….……..……………………………….…………….……………………….…………….……..……………

………………….…………….……………………….…………….……..……………………………….…………….……………………….…

(4x2 + 5x – 3) + (2x2 – 2x)
(4x2 + 5x – 3) + (2x2 – 2x) = 4x2 + 5x – 3 + 2x2 – 2x

= (4x2 + 2x2) + (5x – 2x) – 3
= 6x2+ 3x – 3

ตอบ 6x2+ 3x – 3

2. 

วิธีท า ………….…………….…………….…………….……………….…………………….…………….…………….…………….……

………………….…………….……………………….…………….……..………………….…………….……..………………….…………….

……..………………….…………….……..……………………………….…………….……………………….…………….……..……………

………………….…………….……………………….…………….……..……………………………….…………….……………………….…

(a2 + 3b – 6) + (a2 – b)

(a2 + 3b – 6) + (a2 – b) = a2 + 3b – 6 + a2 – b
= (a2 + a2) + (3b – b) – 6
= 2a2+ 2b – 6

ตอบ 2a2+ 2b – 6

ตอนท่ี 1

การลบพหุนามท าได้ในท านองเดียวกันกับการลบ
เอกนาม โดยเขียนพหุนามในรูปการลบให้อยู่ใน
รูปการบวกพหุนาม ซึ่งต้องใช้พหุนามตรงข้าม

5x – 7 
ในการหาพหุนามตรงข้ามของพหุนามนี ้เราจะหาพหุนามที่น ามา
บวกกับพหุนาม  5x – 7 แล้วได้เป็นพหุนาม 0 ซึ่งก็คือ -5x + 7

เขียนแทนพหุนามตรงข้ามของ 5x – 7 ด้วย -(5x – 7)

นั่นคือ -(5x – 7) = -5x + 7

-5x + 7 เป็นพหุนามตรงข้ามของพหุนาม 5x – 7 

และเม่ือพิจารณาแต่ละพจนข์องพหุนาม -5x + 7 กับ 5x – 7
จะเห็นว่า -5x + 5x = 0 
เราจะเรียก -5x ว่า พจน์ตรงข้ามของ  5x
และ   7 + (-7) = 0
เราจะเรียก  7 ว่า พจน์ตรงข้ามของ  -7
จึงกล่าวได้ว่า  พหุนามตรงข้ามของ 5x – 7 คือผลบวกของพจน์
ตรงข้ามของแต่ละพจน์ของ 5x – 7 

พหุนาม พหุนามตรงข้าม
2

-3x
-5x + 8

x2 – 7xy + 6

ตัวอย่าง 

-2

3x

5x + (-8) หรือ 5x – 8
-x2 + 7xy – 6

13 14

15 16

17 18
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แบบฝึกหัด 4 : 
การบวกและการลบพหุนาม

(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)

แบบฝึกหัด 4 : 
การบวกและการลบพหุนาม

(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)

ค าชี้แจง จงหาพหุนามตรงข้ามกับพหุนามที่ก าหนดให้ต่อไปนี้

ตอนท่ี 2 ตอนท่ี 2

ค าชี้แจง จงหาพหุนามตรงข้ามกับพหุนามที่ก าหนดให้ต่อไปนี้

ตอนท่ี 2

-7

4xz

-
1
2x – 3

ตอนท่ี 2

-3x + 1

2x3 – 5yz

4 + a2

19 20

21 22

23 24
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พหุนามตัวตั้ง – พหุนามตัวลบ   
= พหุนามตัวตั้ง + พหุนามตรงข้ามของพหุนามตัวลบ

เนื่องจากพหุนามตรงข้ามของพหุนามตัวลบ เท่ากับผลบวก
ของพจน์ตรงข้ามของแต่ละพจนข์องพหุนามตัวลบนั้น

จงหาผลลบ 8x – (10x – 5)ตัวอย่าง 

วิธีท า 8x – (10x – 5) = 8x + [-(10x – 5)] 
= 8x + (-10x + 5)
= 8x – 10x + 5
= -2x + 5

การลบพหุนามด้วยพหุนาม ท าได้โดยบวกพหุนามตัวตั้ง
ด้วยพจน์ตรงข้ามของแต่ละพจน์ของพหุนามตัวลบ

ดังน้ัน ในทางปฏิบัติ การลบของพหุนามท าได้โดยใช้หลักเกณฑ์ ดังน้ี
ค าชี้แจง ให้นักเรียนหาผลลบของพหนุามในแต่ละข้อต่อไปนี้

1. 
วิธีท า ………….…………….…………….…………….……………….…………………….…………….…………….…………….……

………………….…………….……………………….…………….……..………………….…………….……..………………….…………….

……..………………….…………….……..……………………………….…………….……………………….…………….……..……………

………………….…………….……………………….…………….……..……………………………….…………….……………………….…

(4x2 + 5x – 3) – (2x2 – 2x)
(4x2 + 5x – 3) – (2x2 – 2x) = 4x2 + 5x – 3 + [-(2x2 – 2x)]

= 4x2 + 5x – 3 + (-2x2) + 2x
= [4x2 + (-2x2)] + (5x + 2x) – 3
= 2x2 + 7x – 3

ตอบ 2x2 + 7x – 3

ตอนท่ี 3

2. 

วิธีท า ………….…………….…………….…………….……………….…………………….…………….…………….…………….……

………………….…………….……………………….…………….……..………………….…………….……..………………….…………….

……..………………….…………….……..……………………………….…………….……………………….…………….……..……………

………………….…………….……………………….…………….……..……………………………….…………….……………………….…

(7x2y2 + 2x) – (2x2y2 + x)

(7x2y2 + 2x) – (2x2y2 + x)
= 7x2y2 + 2x – 2x2y2 – x
= (7x2y2 – 2x2y2) + (2x – x)
= 5x2y2 + x

ตอบ 5x2y2 + x

ตอนท่ี 3

= 7x2y2 + 2x + (-2x2y2) + (-x)

3. 

วิธีท า ………….…………….…………….…………….……………….…………………….…………….…………….…………….……

………………….…………….……………………….…………….……..………………….…………….……..………………….…………….

……..………………….…………….……..……………………………….…………….……………………….…………….……..……………

………………….…………….……………………….…………….……..……………………………….…………….……………………….…

(x2+ x + 2) – (x2 + 4x + 6)

(x2+ x + 2) – (x2 + 4x + 6) = x2+ x + 2 – x2 – 4x – 6 
= (x2 – x2) + (x – 4x) + (2 – 6)
= -3x – 4

ตอบ -3x – 4

ตอนท่ี 3

25 26

27 28

29 30
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วิธีท า ………….…………….…………….…………….……………….…………………….…………….…………….…………….……

………………….…………….……………………….…………….……..………………….…………….……..………………….…………….

……..………………….…………….……..……………………………….…………….……………………….…………….……..……………

………………….…………….……………………….…………….……..……………………………….…………….……………………….…

(2x2 + 3y – 2) + (3x2 + 4y + 4) – (x2 + 2y)

(2x2 + 3y – 2) + (3x2 + 4y + 4) – (x2 + 2y)
= 2x2 + 3y – 2 + 3x2 + 4y + 4 – x2 – 2y
= (2x2 + 3x2 – x2) + (3y + 4y – 2y) + (-2 + 4)
= 4x2 + 5y + 2

ตอบ 4x2 + 5y + 2

ตอนท่ี 3 สรุป
ความรู้

• การหาผลบวกของพหุนาม ท าได้โดยน า
พหุนามมาเขียนในรูปการบวก และถ้ามี
พจน์ท่ีคล้ายกัน ให้บวกพจน์ท่ีคล้ายกัน
เข้าด้วยกัน

• การลบพหุนามด้วยพหุนาม ท าได้โดยบวก
พหุนามตัวตั้งด้วยพจน์ตรงข้ามของแต่ละ
พจน์ของพหุนามตัวลบ

บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง 
กลยุทธ์ช้ันกลาง 

สร้างผลคูณผลหาร (1)
(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)

สิ่งที่ต้องเตรียม

แบบฝึกหัด 5 : การคูณระหว่างเอกนาม
กับเอกนาม และการคูณระหว่างเอกนามกับ
พหุนาม

31 32

33 34
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